

УДК 343.98

*Ю. Н. Гаркуша**магистрант**Академии МВД Республики Беларусь*

НЕКОТОРЫЕ ВОПРОСЫ МЕТОДИКИ РАССЛЕДОВАНИЯ ХИЩЕНИЙ ГОРЮЧЕ-СМАЗОЧНЫХ МАТЕРИАЛОВ

Обеспечение экономической стабильности государства является одной из приоритетных задач Республики Беларусь. Выполнению этой задачи способствует в том числе и активное противодействие преступности в экономической сфере. Экономические правонарушения — опасное явление, которое нарушает не только права человека, но и, порождая социальное неравенство, вызывает недоверие граждан к органам государственной власти. При этом правонарушения в области экономики обладают так называемой сверхлатентностью (незарегистрированная государственным органами часть фактической преступности). К самым распространенным преступлениям в сфере экономики относятся хищения горюче-смазочных материалов (далее — ГСМ). По оценкам экспертов, количество выявленных преступлений в топливно-энергетическом комплексе ничтожно мало по сравнению с реальными оборотами такого продукта на теневом рынке.

Причинами многих правонарушений в сфере оборота ГСМ выступают рассогласование экономического механизма, нарушение воспроизводственных пропорций, отсутствие правильно организованного учета и контроля, относительно легкий способ создания излишков, основанный во многом на манипуляциях в связи с постоянным ростом цен на ГСМ.

Для правонарушений в сфере оборота ГСМ характерны следующие виды хищений: кража, присвоение и растрата вверенного имущества, хищение путем злоупотребления служебными полномочиями. Ввиду вовлеченности в большинстве случаев в совершение хищений материально ответственных и/или должностных лиц противоправные действия могут содержать и признаки служебного подлога.

Анализ специальной литературы свидетельствует о том, что методике расследования хищений ГСМ уделяется недостаточно внимания. Имеются некоторые проблемы и в правоприменительной практике. Так, изучение приостановленных и архивных уголовных дел о рассматриваемых видах преступлений, отказных материалов показывает, что на первоначальном этапе расследования хищений ГСМ следователями и оперативными сотрудниками нередко допускается ряд различных ошибок, связанных с поиском и фиксацией следов

преступления, использованием специальных знаний и др., исправить которые в дальнейшем невозможно ввиду утери потенциальной доказательственной информации. Значительная часть подобных ошибок обусловлена недостаточным знанием следователями и оперативными сотрудниками закономерностей преступного поведения расхитителей; недостаточностью криминалистических рекомендаций по поиску следов преступления, их криминалистическому анализу, просчетами в систематизации и использовании содержащихся в документах финансово-хозяйственной деятельности сведений.

Кроме того, изменения, произошедшие в социально-экономической и правовой сферах, влекут возникновение принципиально новых следственных ситуаций, требующих теоретического осмысления и выработки современных практически значимых рекомендаций по проведению расследования рассматриваемых преступлений, включающих организационно-тактические особенности проведения следственных действий, использования специальных знаний, взаимодействия следователя с другими правоохранительными и контрольно-надзорными органами. Комплексное решение отмеченных и иных вопросов возможно при помощи разработки частной криминалистической методики расследования хищений ГСМ и внедрения ее основных положений в следственную и оперативную практику.

Разработкой темы хищений ГСМ занимались такие ученые как Г. С. Орлов, А. И. Приходько, В. Н. Омелин, Н. Н. Романец, О. П. Грибунов, А. И. Милос, Е. В. Бухтояров и другие. В их работах отражены вопросы, преимущественно связанные со средствами, приемами и методами противодействия хищениям нефтепродуктов из магистральных трубопроводов. При этом альтернативным способам хищения ГСМ должного внимания не уделяется.

Вышеизложенное свидетельствует о необходимости разработки теоретических положений и основанных на них научно обоснованных и практически значимых рекомендаций и предложений по совершенствованию расследования хищений ГСМ посредством раскрытия таких вопросов, как взаимодействие оперативных сотрудников со следственными органами, особенности проведения проверочных мероприятий в ходе противодействия хищениям ГСМ, использование специальных знаний в ходе противодействия хищениям ГСМ.

Углубленное изучение обозначенных вопросов обусловлено как тенденцией роста хищений ГСМ, так и появлением новых способов совершения рассматриваемых преступлений, недостаточной разработанностью стратегии и тактики борьбы правоохранительных органов с ними, потребностью совершенствования уровня соответствующей подготовки и образования сотрудников правоохранительных органов, повышения эффективности взаимодействия следователей и работников оперативных подразделений.